

2025年4月

17

星期四

乙巳年三月二十
第27335号

今日12版



习近平会见马来西亚最高元首易卜拉欣



四月十六日上午，马来西亚最高元首易卜拉欣在马来西亚国家王宫同中国国家主席习近平举行会见。

新华社发

新华社吉隆坡4月16日电 4月16日上午，马来西亚最高元首易卜拉欣在马来西亚国家王宫同中国国家主席习近平举行会见。

4月的吉隆坡，阳光明媚，草木葱茏。

易卜拉欣在国家王宫广场为习近平举行隆重欢迎仪式。

习近平乘车抵达时，易卜拉欣和马来西亚总理安瓦尔在下车处热情迎接。两国元首登上检阅台，军乐团奏中马两国国歌，鸣礼炮21响。习近平检阅仪仗队。两国元首进入国家王宫大厅，同双方陪同人员握手致意。

欢迎仪式后，习近平会见易卜拉欣。

习近平指出，中国和马来西亚是好邻居、好朋友、好伙伴，常来常往、亲如一家。两国关系走过了波澜壮阔的半个世纪，正迎来更加美好的前景。我愿同易卜拉欣最高元首一道努力，引领中马关系长期稳定发展，共同打造高水平战略性中马命运共同体，谱写睦邻友好、团结合作新篇章，开启中马关系新的“黄金50年”。

习近平强调，中马双方要持续深化政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，要深化发展战略对接，优势互补、互利共赢，携手走好现代化道路。建设好“两国双园”、东海岸铁路等重大项目，抓紧培育人工智能、数字经济、绿色经济等未来产业合作。中方欢迎更多马来西亚优质农产品进入中国市场，鼓励中国企业赴马投资兴业。愿同马方推进“儒伊文明对话”，开展更多文化、旅游、教育合作，增进两国民心相通。中方支持马来西亚担任东盟轮值主席国工作，愿同马方一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动全球南方联合自强、共同发展，为地区和世界提供更多确定性和正能量。

易卜拉欣表示，习近平主席对马来西亚进行国事访问是两国关系中的一件大事，充分显示马中关系的高水平。我去年

9月成功访华，至今记忆犹新。相信习近平主席此次访马将全面提升两国关系，推动各领域合作蓬勃发展。中国取得令人赞叹的发展成就，这得益于习近平主席的高瞻远瞩和中国人民的辛勤劳动。马来西亚高度重视对华关系，无论国际形势如何变化，都将携手共进、合作共赢，推动高水平战略命运共同体建设。马方重视区域经济一体化，坚定支持“一带一路”倡议，愿同中方加强贸易投资合作，共同稳定产业链供应链，提升互联互通水平，加强教育人文交流。马方高度评价最近中国召开的中央周边工作会议，重视中国为应对全球和地区挑战发挥的重要作用。作为东盟轮值主席国和东盟—中国关系协调国，马方致力于推动东盟—中国关系实现更大发展，共同打造和平繁荣的未来。

会见后，习近平出席易卜拉欣举行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

湖南日报4月16日讯（全媒体记者 谢卓芳）记者昨日从湖南省产业集群获悉，经历时半年开发，湖南省产业集群AI供需平台正式发布。平台基于DeepSeek大模型，构建产业集群AI智能体，支撑湖南产业集群上下游链群融通、大中小企业供需对接、群内外生态循环，是全国首个赋能产业集群生态、融通供需的智脑平台。

AI供需平台设立需求大厅、资源大厅、湘产融AI等多个板块，企业可在平台发布原材料、设备、产学研等各方面需求，帮助企业找到供应方，实现供需环节快速精准对接和资源合理配置。

该平台通过DeepSeek本地化部署，打造真正懂湖南产业集群的AI智能体——湘产融AI。通过“投喂”大量政策、产业调研报告等内容，湘产融AI构建了湖南产业集群知识库，可为上下游企业提供更为准确的解决方案。

省产业集群联盟相关负责人介绍，目前平台正联合京东工业打造湘造产品汇，将我省工业企业海量产品接入京东工业品平台，共建数字化、平台化、智能化、生态化发展的新型采购平台，打破工业品采购各环节壁垒。

湖南内外贸一体化融合发展博览会 本月下旬在株洲举办 国内外近千家采购商将参会

湖南日报4月16日讯（全媒体记者 于淼）记者从今日举行的2025湖南内外贸一体化融合发展博览会新闻发布会上获悉，2025湖南内外贸一体化融合发展博览会将于4月27日至29日在株洲国际会展中心举办。本次博览会以“助力双循环、拓展新市场、促进新消费”为主题，同步举办外贸优品中华行湖南站活动。

本次博览会共规划布置15个展区，展示面积达到6.5万平方米，预计600余家参展商入驻。其中，E1馆为综合服务馆，重点展示外贸优品、中华老字号等产品；E2馆为服饰箱包馆，重点展示各地服饰、箱包等产品；E3馆为工业应用馆，重点展示硬质合金、五金配件、新能源和电力设备等

▶(下转2版①)

一手抓国际市场稳定 一手抓国内市场开拓 湖南多措并举应对国际经贸形势

湖南日报4月16日讯（全媒体记者 于淼）应对当前严峻的国际经贸形势，湖南将采取哪些举措提振企业发展信心？今天，记者从2025湖南内外贸一体化融合发展博览会新闻发布会上获悉，湖南将从短期、中长期两个层面考量，优化应对机制、强化企业帮扶、深化政策支持，帮助外贸企业开拓国内市场、国际市场。

短期内，省商务厅将牵头建立跨部门工作协调机制，精准决策。通过“外贸企业大走访 助企纾困强信心”行动，整理企业困难问题清单，全省商务系统实施“一行

▶(下转2版②)

习近平同马来西亚总理安瓦尔举行会谈

新华社 马来西亚布特拉加亚

4月16日电 4月16日下午，国家主席习近平同马来西亚总理安瓦尔在布特拉加亚总理官邸举行会谈。

习近平乘车抵达总理官邸时，安瓦尔热情迎接。马来西亚青少年挥舞两国国旗，奏响欢快的鼓乐，跳起热情的民族舞蹈，热烈欢迎远道而来的贵宾。

习近平指出，中马传统友谊跨越千年。两国友好在悠久历史中孕育，在文化交融中生长，在互惠互利中巩固，在风雨同舟中升华，展现了以心相交、以诚相待、以义为本、以和为贵的共同价值追求，体现出两国人民的历史智慧和勇气，是两国共同的宝贵财富。去年，双方隆重庆祝建交50周年。过去50年中马关系结出丰硕成果，

双方要在下一个50年继续把握历史主动，勇立时代潮头，构建高水平战略合作性中马命运共同体，为两国人民创造更多福祉，为地区繁荣稳定作出更大贡献。

习近平就建设高水平战略合作性中马命运共同体提出三点意见。

一是坚持战略自主，开展高水平战略合作。中马两国都坚持自立自强，反对外部干涉，要继续携手走好符合本国国情的发展道路，坚定支持彼此维护国家主权、安全、发展利益，把前途命运牢牢掌握在自己手中。建立外交、国防“2+2”对话机制，深化国家安全、防务、执法交流合作。

二是凝聚发展合力，打造高质量发展合作标杆。中国致力于以高质量发展全面推进中国式现代化，同

马来西亚“昌明经济”计划异曲同工。双方要携手培育壮大数字经济、绿色经济、蓝色经济、人工智能等前沿合作，加强产业链、供应链、价值链、数据链、人才链融合发展。推动传统领域合作转型升级，促进双向投资。推进铁海联运，实现“两国双园”提质升级，将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽。

三是传承世代友好，深化文明交流互鉴。开展“儒伊文明对话”合作，携手打造两国乃至地区层面文明交流平台。以签署互免签证协定为契机，大力开展旅游、青年、地方交流，深化文化、教育、体育、电影、传媒等合作，促进民心相通，赓续传统友谊。中方愿同马方继续开展好大熊猫保护合作研究。

▶(下转12版)



四月十六日下午，国家主席习近平同马来西亚总理安瓦尔在布特拉加亚总理官邸举行会谈。

新华社发

技兴三湘 能创未来

湖南省第二届职业技能大赛在株洲开幕

沈晓明毛伟明作出批示

湖南日报4月16日讯（全媒体记者 刘燕娟 刘笑雪 李永亮）16日上午，湖南省第二届职业技能大赛在株洲开幕。省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明作出批示。全国政协常委、人力资源和社会保障部原党组书记、部长张纪南宣布大赛开幕。

毛伟明在批示中指出，职业技能大赛是弘扬工匠精神、培育时代新人的重要平台。希望湖南省第二届职业技能大赛全体参赛选手全心投入、奋勇争先，赛出风格、赛出水平，全面展示新时代湖湘技能人才的风采。

全省各级各相关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于人才工作、关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，扎实抓好技能人才队伍建设，为实现“三高四新”美好蓝图提供更为坚实的人才支撑。

沈晓明在批示中指出，职业技能大赛是弘扬工匠精神、培育时代新人的重要平台。希望湖南省第二届职业技能大赛全体参赛选手全心投入、奋勇争先，赛出风格、赛出水平，全面展示新时代湖湘技能人才的风采。

技工教育发展，以高质量技能人才供给支撑现代产业体系建设，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出更大贡献。

省人大常委会副主任、省总工会主席周农出席开幕式，省长李建中讲话。此次大赛由省人民政府主办，省人力资源和社会保障厅、省总工会、株洲市人民政府承办，共设46个竞赛项目，涵盖先进制造、信息技术、现代服务、非遗技艺等领域，来自14个市州、7个行业部门的21支参赛代表团，1187名选手将开展为期3天的职业技能比武。

我省大力培养大学生职业规划能力—— 生涯筑梦“职”引未来

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 宋清平 章仙踪 刘爱萍 滕思楠

生涯筑梦，“职”引未来。当“银发经济”“工业软件突围”“非遗数字化传承”等时代命题与青年学子的职业理想交织，一场关于未来的“职业能力革命”正在展开。

4月17日，第二届全国大学生职业规划大赛在经历了如火如荼的校赛、省赛阶段后，在湖南长沙拉开全国总决赛的帷幕。湖南正以这场“职业能力革命”为支点，撬动教育、产业、人才的协同发展。

从最初泛泛而谈的“想做护理员”，到实地调研湖南本地养老服务、访谈多位养老护理界的全国技术能手、自学智能护理操作设备、分析养老产业相关政策，再到拿着“社区嵌入+智能辅助”护理新模式的职业规划方案站在湖南省赛决赛现场，并获一等奖，王璐瑶的职业认知完成了一次更迭。

一场职业规划赛如同一面棱镜，折射出当代青年“主动创造”“淬炼实力”的同时，也反映了他们从“自我独白”到“与时代共舞”的蝶变。

“长江经济带”“新质生产力”等战略关键词频频出现，“工业软件工程师”“飞机制造工艺工程师”等与湖南“三高四新”美好蓝图紧密相连的高精尖职业不断涌现，反映了这场赛事重塑职业认知的战略维度。

出身于航空世家，外公和父母都曾从事飞机维修工作，现就读于湖南工程学院材料成型及控制工程专业

的吴宇杰，从小心中藏着一个航空梦，“国产大飞机上有数百万颗平凡而又不可缺的铆钉，我要立志做一个永不生锈的铆钉，让更多的国产大飞机翱翔蓝天”。

湘潭大学软件工程专业的学生刘谨瑜，则将致力于工业软件开发的计算机软件工程师作为自己的职业目标。“我要驾驶AI技能之船，努力突破国产工业软件之困。”

还有更多的参赛选手，他们以解决湖南本地实际问题为导向，展现出敢为人先的创新勇气和学以致用的务实态度。

从“单向输出”走向“教学相长”

“以赛促教”绝非一场短暂的竞技比赛，而是触发教育深层变革的引擎。

▶(下转2版③)

大县勇担当

双轨并行激活一池春水

——澧县推动高新区“管委会+公司”运营模式改革重构园区生态链

3版